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Od kilku lat samorząd Powiatu 
Krośnieńskiego organizuje uro-
czystość w rocznicę powstania 

Polskiego Państwa Podziemnego, aby 
oddać hołd i wyrazić szacunek tym 
wszystkim, którzy walczyli o wolną 
i suwerenną Polskę. 

Z tej okazji, 27 września br. w Szkole Pod-
stawowej im. Jana Kochanowskiego w Łę-
kach Strzyżowskich, odbyło się spotkanie 
w którym uczestniczyli m.in. poseł na Sejm 
RP Joanna Frydrych, przedstawiciele władz 
powiatu z wicestarostą Adolfem Kasprzy-
kiem, radni powiatu Iwona Stefanik, Jan 
Krygowski, wójtowie, przedstawiciele służb 
mundurowych, dyrektorzy szkół, nauczycie-
le, młodzież, a przede wszystkim kombatanci.

Wprowadzeniem do tematu był referat 
okolicznościowy, który wygłosiła Małgorza-
ta Gołąbek, nauczycielka tutejszej szkoły. 
Kolejnym wzruszającym punktem był pro-
gram artystyczny w wykonaniu uczniów SP 
w Łękach Strzyżowskich, przygotowany pod 
kierunkiem Mirosławy Szubry i Małgorzaty 
Radzik. Swoją inscenizacją uczniowie wyra-
zili wdzięczność za czas pokoju, możliwość 
nauki i rozwoju, a także złożyli wyrazy sza-
cunku i słowa podziękowania, tym którzy 
są jeszcze wśród nas. Podczas spotkania 
podsumowano konkurs plastyczny zorga-
nizowany przez szkołę pt. „Polskie Państwo 
Podziemne oczami dzieci i dorosłych”. Na-
grody wraz z najlepszymi gratulacjami 
wręczał laureatom wicestarosta Adolf Ka-
sprzyk. Rocznicowe uroczystości są okazją 
do wysłuchania wzruszających wspomnień 
i opowieści, tych którzy pamiętają te czasy 
i chętnie dzielą się swoimi przeżyciami. Głos 
zabrali Józefa Kuźnik z Jaślisk, Julian Szmyd 

Polskie Państwo Podziemne, co 
nie znaczy, że działało pod zie-
mią lecz prowadziło tajną dzia-

łalność niepodległościową w sposób 
tajny, ukryty, spiskowy przeciw wro-

Rocznica Polskiego Państwa Podziemnego

z Jedlicza, Jan Klimkiewicz reprezentujący 
Związek Kombatantów i Byłych Więźniów 
Politycznych oraz Stanisław Pomprowicz 
w imieniu Zarządu Okręgu i Koła Świato-
wego Związku Żołnierzy Armii Krajowej. 
– Nie jestem historykiem, a w dodatku moje 
pokolenie na lekcjach historii nie wszystko 
mogło usłyszeć – powiedział wicestarosta 
Adolf Kasprzyk podsumowując uroczystość. 
Uczestniczymy dzisiaj w lekcji przygotowa-
nej wzorowo. W lekcji w której była identy-
fikacja potrzeb, w której były różne formy, 
różne metody, występy wokalne, poezja 

i przekaz informacji, w taki sposób, który 
wyzwalał u nas emocje. Bo wiemy, że tylko 
takie informacje, które wyzwalają emocje 
zostają w nas na zawsze – podkreślił. Chcę 
podziękować przede wszystkim dyrekcji, na-
uczycielom, uczniom oraz Radzie Rodziców 
za to, że pamiętacie o tych, o których pamię-
tać powinniśmy. Na zakończenie delegacje 
złożyły kwiaty i zapaliły znicze pod tablicą 
upamiętniającą posterunkowego Andrzeja 
Piękosia, pochodzącego z Łęk Strzyżow-
skich, który znajduje się na tzw. Ukraińskiej 
Liście Katyńskiej, zamordowanych wiosną 
1940 roku na Ukrainie.

Polskie Państwo podziemne 
we wspomnieniach Stanisława Pomprowicza

giemu nieprzyjacielowi, okupantowi 
niemieckiemu. Polskie Państwo Podziem-
ne powstało jeszcze w oblężonej stoli-
cy, w nocy z 26 na 27 września 1939 r. 
Nazwa zaczęła funkcjonować w histo-

riografii dopiero po wojnie. Zbrojnym 
ramieniem Państwa była Podziemna Ar-
mia, od 14 lutego 1942 r. Armia Krajowa.

Polskie Państwo Podziemne objęło pra-
wie wszystkie dziedziny życia publicznego. 
Podlegały mu wydziały dywersji, oświa-
ty, sądownictwa. W Warszawie rezydował 
w ukryciu Delegat Rządu na kraj. Drugie-
go takiego państwa w czasie wojny nie 
było w całej Europie. Przetrwało do lipca 
1945 r. Po upadku Powstania Warszawskie-
go stolicą została Częstochowa. W kraju 

Laureaci konkursu z wicestarostą A. Kasprzykiem

Program artystyczny
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Stanisław Pomprowicz

Konsul generalny Ukrainy w Lublinie Wasyl Pawluk 
i starosta krośnieński Jan Juszczak odsłonili pamiąt-
kową tablicę

W 72 rocznicę jednej z najkrwaw-
szych bitew II wojny światowej, 
zwanej operacją karpacko- 

-dukielską, oddano hołd poległym.
W tym roku obchody rozpoczęły się 

5 października w Nowosielcach i Zarszy-
nie. Druga część uroczystości odbyła się 
w Dukli na Cmentarzu Wojennym i pod 
Krzyżem Pojednania.

Przybyłych na rocznicowe spotkanie go-
ści: kombatantów, przedstawicieli korpusu 
dyplomatycznego, władz państwowych 
i samorządowych, duchownych z Polski, 
Czech, Słowacji, Ukrainy oraz mieszkań-
ców dukielszczyzny powitał burmistrz Du-
kli Andrzej Bytnar.

Samorząd Powiatu Krośnieńskiego re-
prezentował starosta Jan Juszczak, który 
w swoim wystąpieniu przypomniał histo-
rię operacji karpacko-dukielskiej zwanej 
bitwą o przełęcz dukielską. – Dokładnie 
8 września o godz. 8.45 ponad 1500 dział 
moździerzy rozpoczęło ostrzał linii obronnej 
niemieckiej w Beskidzie Niskim. To 38. Ar-
mia gen. Moskalenki wchodząca w pierw-
szy front ukraiński marszałka Koniewa 
rozpoczęła tą straszną bitwę. To marsza-
łek Koniew na osobiste polecenie Stalina 
w bardzo krótkim czasie przygotował plan 
natarcia na przełęcz karpacką. Najbliższe 
dni pokazały, że plan był nieprzemyślany 
i niedopracowany. Bitwę i armię gen. Mo-
skalenki wspierał I Korpus Armijny pod do-
wództwem Ludvika Svobody, który był nie 
tylko twórcą, ale faktycznym dowódcą legio-

pod okupacją walczyła Podziemna Armia 
Krajowa, blisko 380 tys. żołnierzy. Działały 
sądy, wykonywano wyroki na zdrajcach. 
Ukazywało się prawie 1400 tytułów prasy 
konspiracyjnej, z tego 17 wychodziło przez 
całą okupację. Pokazywały się czasopisma 
polityczne, wojskowe, literackie, kobiece, 
humorystyczne, jak też książki.

Działały komplety tajnego nauczania 
do wyższych uczelni włącznie. W miesz-
kaniach prywatnych, piwnicach urządzano 
występy artystyczne, wieczory literackie. 
Nauka na dziś ze wzoru dzieła i historii 
Polskiego Pastwa Podziemnego zobowią-

zuje obecne i przyszłe pokolenia do pamię-
ci historycznej i pogłębienia patriotyzmu. 
Umiłowania ojczyzny, do pielęgnowania 
tradycji, języka rodzimego, obowiązku do 
rzetelnej nauki w szkołach, a wszystkich ro-
daków do wspólnego wysiłku dla rozwoju 
naszego kraju. Kardynał Stefan Wyszyński 
przestrzegał „Dla nas po Bogu najważniej-
sza miłość to Polska”, zaś Norman Davies 
mówił „Naród bez historii błądzi jak czło-
wiek bez pamięci”.

Stanisław Pomprowicz reprezentujący 
Zarząd Okręgu i Koła Światowego Związku 
Żołnierzy Armii Krajowej

Obchody bitwy o przełęcz dukielską
mocy powstańcom słowackim? Czy też by-
ła to z premedytacją realizowana polityka 
Stalina na rzecz likwidacji niektórych grup 
narodowościowych politycznie niepopraw-
nych? Oni się mogą spierać, ale jedno jest 
pewne, zarówno żołnierz ten z kazachskich 
stepów, ten żołnierz z ukraińskich żyznych 
pól zostawiając swoją ojczyznę, swoich 
najbliższych szedł walczyć o wolność swo-
ją i innych. Byli żołnierze słowaccy, którzy 
szli walcząc z okupantem niemieckim chcąc 
wyswobodzić swoją ojczyznę. I jedni i dru-
dzy nie bawiąc się w politykę oddali swoją 
krew, a wiele tysięcy oddało swoje życie. Za-
tem im przynależy się pamięć, cześć i hołd. 
I dziękuję, że jesteśmy tu mimo złej pogody. 
Ale tamta pogoda i ta dzisiaj były bardzo 
podobne. Pomyślmy o tych, którzy w takich 
warunkach walczyli i myśleli o przyszłości 
swojej i przyszłych pokoleń. Zatem, jeśli 
my zapomnimy, to o nich będą pamiętać 
te kamienie, te wzgórza porośnięte lasem. 
Wierzę, że pamięć o nich pozostanie w na-
szych sercach, naszych i przyszłych pokoleń.

Rocznicowe obchody w Dukli to czas 
i miejsce na przywoływanie historii, wspomi-
nanie uczestników walk, ale także podzięko-
wania tym, którzy pamiętają o kombatantach, 
współpracują z organizacjami pozarządo-
wymi i biorą aktywny udział w organizo-
waniu uroczystości patriotycznych. Zwią-
zek Kombatantów Rzeczpospolitej Polskiej 
i Byłych Więźniów Politycznych z tej okazji 
przyznał odznaczenia: Jozefowi Baslarowi, 
Janowi Holodniakowi, Waclawowi Homisan, 

nów czesko-słowackich. Można wspominać 
kilka przełomowych momentów, gdzie na-
leży wspomnieć wzgórze Franków, inaczej 
nazywane wzgórzem 534, a przez żołnierzy 
nazywanego krwawym wzgórzem. Należy 
dzisiaj przypomnieć o Dolinie Śmierci, tej 
po stronie polskiej. O dolinie w okolicach 
Teodorówki spływającej krwią żołnierza.

Historycy spierają się i toczą dyskusje 
na temat przyczyn, faktycznych motywów 
skierowania wielotysięcznej armii w ten re-
jon walki. Czy była to rzeczywiście chęć po-

Nasz Powiat
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Zaproszeni goście
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Pawłowi Brndiar i Jaroslawowi Bulko, które 
wręczali prezes Zarządu Okręgu Związku 
Kombatantów w Krośnie z siedzibą w Jaśle 
Jan Klimkiewicz i starosta krośnieński Jan 
Juszczak. Swoje odznaczenie przyznał także 
Związek Kombatantów Słowackich. Otrzy-
mali je:Andrzej Bytnar, Małgorzata Wa-
laszczyk-Faryj, Zbigniew Dec, płk Wiesław 
Korczykowski, por. Kazimierz Korczykowski.

Po wysłuchaniu Apelu Pamięci i salwie 
honorowej w wykonaniu Kompani Hono-
rowej V Batalionu Strzelców Podhalańskich 
z Przemyśla delegacje władz państwowych, 
samorządowych, służb mundurowych, 
kombatanckich oraz młodzieży złożyły 
wieńce na Cmentarzu Wojennym, gdzie 
spoczywają polegli podczas walk w Kar-
patach jesienią 1944 r.

Następnie na placu pod Krzyżem Po-
jednania odsłonięto i poświęcono tablicę 
upamiętniającą poległych podczas walk 
w bitwie dukielskiej Ukraińców. Aktu od-
słonięcia dokonali m.in. konsul generalny 
Ukrainy w Lublinie Wasyl Pawluk i starosta 

krośnieński Jan Juszczak. Pod Krzyżem Pojednania odmówiono wspólną modlitwę i zło-
żono wiązanki kwiatów.

Uroczystości zakończyła msza św. w rycie bizantyjsko-ukraińskim w klasztorze OO. Ber-
nardynów w intencji poległych.

Dzień później, 6 października, uroczyste obchody operacji karpacko-dukielskiej odbyły 
się na Słowacji.

Ewa Bukowiecka

Zgodnie z Wytycznymi Wojewo-
dy Podkarpackiego oraz Za-
rządzeniem Nr 50/2016 Starosty 

Krośnieńskiego z dnia 29 sierpnia 2016 
r. w sprawie przygotowania i prze-
prowadzenia powiatowego ćwiczenia 
zgrywającego, w dniach 29-30.09.2016 
r. na terenie powiatu krośnieńskiego 
przeprowadzono ćwiczenie obronne nt. 
„Osiąganie wyższych stanów gotowości 
obronnej oraz realizacja przedsięwzięć 
wynikających z planów operacyjnych 
funkcjonowania powiatu i gmin w wa-
runkach zewnętrznego zagrożenia bez-
pieczeństwa państwa i w czasie wojny”.

Ćwiczenie poprzedzone było szkoleniem 
w zakresie rozwinięcia Akcji Kurierskiej, 
organizacji i funkcjonowania Stałego Dy-
żuru oraz realizacji zadań związanych 
z wprowadzeniem stopni alarmowych. 
Szkolenie członków AK, SD, pracowników 

ds. obronnych z Urzędów Gmin biorących 
udział w ćwiczeniu oraz pracowników 
zajmujących się problematyką obronną 
z PSP w Krośnie, Komendy Miejskiej Po-
licji w Krośnie i Powiatowej Stacji Sani-
tarno-Epidemiologicznej, przeprowadził dr 
Paweł Łuczkowski wykładowca z WSPiA 
w Rzeszowie.

Drugi dzień ćwiczeń obejmował część 
praktyczną. Zostały uruchomione elementy 
Stałego Dyżuru, Stanowiska Kierowania, 
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzy-
sowego oraz praktyczne rozwinięcie Akcji 
Kurierskiej. Epizody praktyczne realizo-
wane na terenie gmin: Chorkówka, Dukla, 
Iwonicz Zdrój, Jedlicze, Korczyna, Kro-
ścienko Wyżne, Rymanów i Wojaszówka.
Epizody Praktyczne ćwiczone były w na-
stępujących gminach:

– �Dukla nieznani sprawcy zabarykado-
wali się w archiwum urzędu i zagrozili 
podpaleniem – dokonano ewakuacji 

pracowników oraz petentów z Urzędu 
Gminy,

– �Jedlicze ewakuowano uczniów Szko-
ły Podstawowej w Podniebylu – po 
zgłoszeniu podłożenia substancji ła-
twopalnej przez nieznanego sprawcę 
– zagrożenie terrorystyczne, poszu-
kiwanie przez strażaków OSP osoby 
zaginionej,

– �Chorkówka wybuch pożaru samocho-
du, którym poruszał się kurier na trasie 
doręczania dokumentów powołania,

– Rymanów epizod związany z usuwa-
niem przeszkody drogowej na trasie AK 
przez sekcję OSP,

– Wojaszówka wybuch ładunku podło-
żonego przez obywateli obcego państwa na 
drodze, utrudnienia przejazdu kuriera,

Cel ćwiczenia został osiągnięty poprzez 
zdobycie praktycznych umiejętności wy-
konywania nałożonych zadań obronnych 
i działania w warunkach kryzysowych.

Ćwiczenia obronne

Nasz Powiat

5 (54) IX/X 2016



Szkolenia Powiatowego Urzędu Pracy w Krośnie
URZĄD PRACY

Zapraszamy osoby bezrobotne do 30 roku życia, za-
rejestrowane w Powiatowym Urzędzie Pracy w Kro-
śnie, do składania wniosków o udział w szkoleniach 
zawodowych w ramach projektu „Aktywizacja osób 
młodych pozostających bez pracy w powiecie kro-
śnieńskim (II)”

– Zagęszczarki i ubijaki wibracyjne,
– �Kierowca wózków jezdniowych, w tym 

zasilanych gazem,
– Magazynier z obsługą wózków jezdniowych,

– Eksploatacja urządzeń i instalacji elektroener-
getycznych o napięciu do 1 kV.
Wykaz organizowanych szkoleń znajduje się na 

stronie internetowej urzędu pracy: www.pupkrosno.in-
fo (zakładka: Dla bezrobotnych i poszukujących pracy/ 
Dokumenty do poprania/ Szkolenia grupowe Europejski 
Fundusz Społeczny).

Ponadto PUP w Krośnie realizuje szkolenia w trybie 
indywidualnym. Wszystkich zainteresowanych prosimy 
o kontakt z doradcą klienta lub specjalistą ds. rozwoju 
zawodowego.

Projekt współfinansowany jest przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.

Umowy dotyczące świadczenia 
usług telekomunikacyjnych 
należą do umów powszechnie 

zawieranych zarówno w zakresie do-
tyczącym telefonów stacjonarnych 
jak i komórkowych. Ze względu na 
problemy dość często występujące 
w przypadku zmian warunków umowy, 
warto zwrócić uwagę na pewne istotne 
kwestie występujące podczas ich prze-
prowadzenia poza miejscem prowadze-
nia przez przedsiębiorcę działalności. 
Przepisy prawne przewidują bowiem 
zawarcie umowy jak i jej zmianę rów-
nież poza lokalem przedsiębiorstwa 
(np. w domu podczas wizyty przedsta-
wiciela handlowego) lub na odległość 
(np. przez telefon).

W przypadku, gdy zmiana dotychcza-
sowych warunków umowy odbywa się za 
pośrednictwem przedstawiciela handlowe-

Zmiana warunków umowy telekomunikacyjnej
go, istotne jest aby wylegitymować osobę, 
która winna być upoważniona do repre-
zentowania danego przedsiębiorcy teleko-
munikacyjnego oraz dokładnie przeczytać 
przedstawione dokumenty, w tym także 
dane dotyczące przedsiębiorcy. Tego typu 
działanie jest niezbędne aby uchronić się 
przed wprowadzeniem w błąd co do nazwy 
firmy a tym samym uchronić się przed za-
warciem umowy, której nie chcemy, z ope-
ratorem innym niż doczasowy.

W przypadku, gdy telefonicznie ustala-
my zmiany warunków umowy, stosowny 
aneks winien zostać dostarczony za pośred-
nictwem kuriera. Nie zwalnia to jednak 
z obowiązku przeczytania dostarczonych 
dokumentów przed ich podpisaniem. Pod-
czas rozmowy telefonicznej proponowane 
przez operatora zmiany obowiązującej 
umowy telekomunikacyjnej, winny być ko-

lejno przez konsumenta zaakceptowane. Po 
dokonaniu zmian, operator ma obowiązek 
nie tylko utrwalić złożone przez konsumen-
ta oświadczenie i przechowywać je do koń-
ca trwania umowy na zmienionych warun-
kach ale również udostępnić konsumentowi 
jego treść na żądanie zgłoszone w rekla-
macji. Ponadto operator winien potwier-
dzić fakt złożenia oświadczenia o zmianie 
warunków umowy w terminie 1 miesiąca 
od zlecenia dokonania tej zmiany na piśmie 
lub ewentualnie za zgodą konsumenta, za 
pomocą środków porozumiewania się na 
odległość (np. mailem).

Warto pamiętać, że konsumentowi 
przysługuje prawo odstąpienia od zmia-
ny warunków umowy przeprowadzonej 
poza lokalem przedsiębiorstwa lub na 
odległość w terminie do 14 dni od doko-
nania tej zmiany.

Oprac. Powiatowy Rzecznik Konsumentów 
Elżbieta Sługocka-Krupa
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Zgodnie z planowanym termi-
nem Powiat Krośnieński zakoń-
czył prace przy przebudowie 

dróg powiatowych: nr 1966R Korczy-
na – Kombornia – Jabłonica Polska, 
nr 1967R Korczyna – Krościenko Wyżne 
i nr 2062R Olszyny – Jabłonica Polska 
wraz z budową chodników i odcinko-
wym wzmocnieniem nawierzchni. 

Jest to kolejna ważna i oczekiwana inwe-
stycja przez mieszkańców gmin Korczyna 
i Krościenko Wyżne. Drogi te łączą dwie 
gminy oraz stanowią połączenie gminy 
Krosno i powiatu krośnieńskiego z powia-
tem brzozowskim. Stanowią naturalne ciągi 
komunikacyjne kluczowe dla społeczności 
lokalnej. Są też łącznikiem z głównymi cią-
gami komunikacyjnymi, drogą krajową K19 
i drogą wojewódzką 991 Lutcza – Krosno.

Prace rozpoczęły się w maju br. Zakres 
robót obejmował m.in. wykonanie nowej 
nawierzchni w Komborni na długości około 
3550 m, w Korczynie 2700 m, budowę chod-
ników w Komborni 1050 m, w Korczynie bli-
sko 700 m, gdzie dodatkowo wyremontowano 
chodnik na odcinku 300 m. Ponadto wyko-
nano przebudowę muru oporowego, przebu-
dowę skrzyżowania, wybudowano przejścia 
dla pieszych, uzupełniono i wzmocniono 
pobocza, oczyszczono rowy odwadniające, 
zamontowano urządzenia bezpieczeństwa 
ruchu drogowego (bariery ochronne, ozna-
kowanie). Aby wykonać zaplanowane prace 
konieczne było przesunięcie zabytkowej ka-
pliczki z figurą św. Jana Nepomucena, którego 
koszt wyniósł prawie 43 tys. zł, przy wsparciu 
gminy Korczyna w kwocie 10 tys. zł.

Trwa przebudowa drogi powiato-
wej nr 1896R Krosno – Kobylany 
– Toki. Inwestycja realizowana 

jest w ramach Programu Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich (PROW).

Prace rozpoczęły się początkiem wrze-
śnia br. i potrwają do końca listopada br.

Zakres robót przewiduje m.in. wyko-
nanie nawierzchni na długości 3156 m 
– z czego już wykonano ponad 60 procent. 
Do wykonania pozostało jeszcze budowa 

Zakończenie inwestycji drogowej

3 października br. przedstawiciele Za-
rządu Powiatu Krośnieńskiego dokonali 
przeglądu wykonanych robót. Podczas od-
bioru obecni byli również wójtowie gmin 
Korczyna Jan Zych i Krościenka Wyżnego 
Jan Omachel, ks. prałat Sanktuarium w Kor-
czynie Edward Sznaj, ks. proboszcz parafii 
Kombornia Andrzej Wydrzyński, radni, 
sołtysi, inspektor nadzoru, kierownik bu-
dowy, dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg 
w Krośnie i przedstawiciele wykonawcy, 
którym był Rejon Budowy Dróg i Mostów 
w Krośnie. – Zakończyliśmy dzisiaj dużą 
inwestycję, oczekiwaną i planowaną. Plano-
waną od wielu lat pod warunkiem, że uzy-
skamy na jej realizację środki zewnętrzne, 
ponieważ budżet powiatu nie wytrzymałby 
takich kosztów – starosta krośnieński Jan 
Juszczak przypomniał początki związane 
z przebiegiem zadania. Gdy nadarzyła się 
dogodna sposobność aplikowania z Progra-
mu Rozwoju Gminnej i Powiatowej Infra-
struktury Drogowej na lata 2016-2019 wyko-
rzystaliśmy szansę zgłaszając dwa projekty. 

Nie była jednak to prosta droga dochodzenia 
do tego co dzisiaj widzimy. Myślę, że całość 
zadania daje pozytywny efekt wizualny, ale 
przede wszystkim przyczyni się do podnie-
sienia bezpieczeństwa w ruchu drogowym.

Na zakończenie starosta słowa podzięko-
wania skierował do samorządów gminnych, 
wykonawcy, kierownika budowy, inspekto-
ra nadzoru oraz swoich współpracowników.

W imieniu mieszkańców Korczyny 
i Komborni słowa podziękowania za wy-
konaną inwestycję przekazali dla Zarządu 
Powiatu sołtys Korczyny Marian Pelczar 
i sołtys Komborni Jan Wawrzkowicz. Z ko-
lei wójtowie na ręce starosty złożyli podzię-
kowania za dobrą współpracę i realizację 
tak ważnego zadania.

Całkowita wartość inwestycji wyniosła 
ponad 3 mln 154 tys. zł, z czego 50 procent 
to dofinansowanie z Ministerstwa Rozwo-
ju oraz wkład samorządów gmin Korczyna 
wysokości 568 tys. zł i Krościenko Wyżne 
228 tys. zł, proporcjonalnie do zakresu wy-
konanych prac.

Ewa Bukowiecka

Prace przy przebudowie drogi
nowego chodnika oraz ronda na skrzyżo-
waniu w Chorkówce, przebudowa chodnika 
w Zręcinie, remont istniejącego odwodnie-
nia drogi, remont kanalizacji wzdłuż prze-
budowywanej drogi oraz pozostała część 
nawierzchni.

Wartość zadania wraz z nadzorem inwe-
storskim wyniesie 1 823 776 zł, z czego dofi-
nansowanie z PROW to kwota 1 125 598 zł, 
pozostałą część stanowi wkład własny powia-
tu oraz udział finansowy gminy Chorkówka.

Ewa Bukowiecka
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W Starostwie Powiatowym 
w Krośnie 21.10. 2016 ro-
ku uroczyście podpisano 

umowę partnerską między Powiatem 
Krośnieńskim, a Zarządem i Utrzyma-
niem Dróg Regionu Autonomicznego 
Preszowa, dotyczącą realizacji wspól-
nego projektu pn. Modernizacja dro-
gowej infrastruktury komunikacyjnej 
Snina – Medzilaborce – Krosno w ra-
mach programu Współpracy Transgra-

Jednostka Ochotniczej Straży Po-
żarnej w Rymanowie po raz kolejny 
otworzyła nowy rozdział w histo-

rii pożarnictwa w powiecie krośnień-
skim. Na jej wyposażenie trafiła pierw-
sza w powiecie krośnieńskim kamera 
termowizyjna.

13 października w ręce druhów OSP Ry-
manów po wielu staraniach trafiła kamera 
termowizyjna Bullard T4MAX. Ten specjali-

Partnerska współpraca ze Słowacją

Pierwsza w powiecie kamera termowizyjna

styczny sprzęt wart ponad 21 tys. zł pozwoli 
w sposób bezpieczny i szybki ocenić sytuację 
oraz przeprowadzić potrzebne działania.

OSP w Rymanowie ze względu na wy-
soką cenę i stosunkowo niski budżet, do tej 
pory nie mogła pozwolić sobie na zakup tego 
rodzaju sprzętu. Kamera została zakupiona 
przy partycypacji kosztów ze strony Zarządu 
Głównego ZOSP RP w Warszawie, Gminy 
Rymanów, Nadleśnictwa Rymanów a także 
ze środków funduszu sołeckiego i własnych.

nicznej Interreg V – A Polska – Słowa-
cja 2014 – 2020.

Liderem projektu jest Powiat Krośnień-
ski, który reprezentują starosta krośnieński 
Jan Juszczak i wicestarosta Adolf Kasprzyk. 
Partnerem projektu jest ZiUDRA Preszowa 
na Słowacji, któremu przewodzi dyrektor 
Ing. Vladimir Kozak.

Po podpisaniu umowy partnerskiej roz-
poczęły się prace przygotowawcze zwią-
zane z realizacją projektu w zespołach 

roboczych, w których uczestniczyli pra-
cownicy merytoryczni ze strony słowackiej 
i polskiej, którym przewodniczył dyrektor 
Aleksander Mercik.

W ramach wspólnego projektu zmoder-
nizowany zostanie jeden ciąg komunikacyj-
ny Snina – Medzilaborce – Krosno.

Po stronie polskiej przebudowana zo-
stanie droga powiatowa nr 1956R Zręcin 
– Wietrzno – Zboiska na długości 6,293 km. 
Zakres prac obejmuje m.in.: wykonanie 
jezdni, poboczy, wzmocnienie nawierzchni 
wraz z odcinkową wymianą podbudowy, 
budowę dwóch odcinków chodników, bu-
dowę zatok autobusowych, montaż barier 
energochłonnych.

Na Słowacji inwestycja obejmuje poło-
żenie nowej warstwy ścieralnej na dwóch 
odcinkach drogi o łącznej długości 8,70 km, 
poprawę odprowadzenia wody poprzez re-
konstrukcję przepustów drogowych. Część 
prac budowlanych będzie również dotyczyć 
dwóch mostów.

Ewa Bukowiecka

Na terenie powiatu krośnieńskiego spo-
śród 96 jednostek OSP jednostka OSP KSRG 
Rymanów jest pierwszą jednostką która za-
kupiła sprzęt wysokiej klasy jaką jest ka-
mera termowizyjna i jedną z pierwszych 
w województwie podkarpackim.  

Kamera termowizyjna jako narzędzie 
ratownicze ma uniwersalne i wszechstron-
ne zastosowania m.in. do prowadzenia 
poszukiwań osób które zaginęły w lesie, 
używa się jej również w poszukiwaniach 
osób zasypanych pod gruzami podczas ka-
tastrof budowlanych czy zlokalizowania 
nieszczelności instalacji gazowych. Takie 
wyposażenie w ręku strażaka przyda się 
również w ratowaniu ludzi wypadkach 
komunikacyjnych. Specjalistyczny sprzęt 
pozwala przeprowadzić inspekcje wyko-
nanej instalacji elektrycznych i wskazać 
miejsca w których dochodzi do zwarcia 
elektrycznego, które w konsekwencji może 
być przyczyną pożaru. Kamera umożliwia 
również przegląd budynku pod kątem strat 
ciepła, lokalizacja mostków termicznych, 
sprawdzenia wykonanego ocieplenia domu.

OSP Rymanów/Redakcja terazKrosno.pl
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Dzień Edukacji to czas podzięko-
wań, gratulacji i życzeń skła-
danych wszystkim nauczycie-

lom i pracownikom oświaty.
Z tej okazji, 12 października w Zespole 

Szkół w Iwoniczu odbyła się uroczystość, 
którą rozpoczął montaż słowno-muzyczny 
w wykonaniu uczniów tej szkoły, przygo-
towanej pod kierunkiem Urszuli Haduch. 
W programie poświęconym nauczycielom 
młodzi ludzie wyrazili swój podziw i sza-
cunek dla tego trudnego zawodu.

Podczas spotkania wręczono akty na-
dania awansu zawodowego na stopień na-
uczyciela mianowanego. Po złożeniu ślu-
bowania nauczyciele odebrali awanse z rąk 
starosty krośnieńskiego Jana Juszczaka. 
Awanse otrzymali: Krzysztof Buczek – Ze-
spół Szkół przy Ośrodku Szkolenia i Wycho-
wania OHP w Iwoniczu; Dawid Pisz, ks. 
Grzegorz Rucyk, Grzegorz Skwara – Zespół 
Szkół im. Armii Krajowej w Jedliczu, Mag-
da Szmyd – Zespół Szkół Gastronomiczno
-Hotelarskich w Iwoniczu-Zdroju.

Od kilku lat Starosta Krośnieński przy-
znaje nagrody nauczycielom za szczególne 
osiągnięcia w pracy dydaktyczno-wycho-
wawczej. Nagrody te są wyrazem uznania 
dla wiedzy, kwalifikacji, a także formą po-
dziękowań za codzienny trud.

W tym roku nagrody otrzymali: Ada Ba-
rańska (Poradnia Psychologiczno-Pedago-
giczna Nr 1 w Krośnie); Jan Barsznica (ZSGH 
w Iwoniczu-Zdroju); Paweł Kowalski (ZS 
w Iwoniczu); Barbara Korab-Giefert 9ZSGH 
w Iwoniczu-Zdroju); Teresa Łożańska (Dom 
Wczasów Dziecięcych w Rymanowie-Zdro-
ju); Ewa Machowska (LO w Jedliczu); Anna 
Mezglewska (PPP w Miejscu Piastowym); 
Zbigniew Młodziński (ZS w Jedliczu); Mał-
gorzta Wawro (ZS przy OHP w Iwoniczu); 

Powiatowy Dzień Edukacji

Leszek Zajdel (ZS w Iwoniczu); Joanna Za-
wistowska (ZS w Iwoniczu); Irena Ząbkie-
wicz (ZSGH w Iwoniczu-Zdroju).

Święto Edukacji to dobry czas do uho-
norowania wyróżniających się uczniów 
ze szkół prowadzonych przez Powiat Kro-
śnieński. Stypendia przyznano 65 uczniom, 
którzy w roku szkolnym 2015/2016 wyka-
zali się wysokimi wynikami w nauce lub 
sporcie. Dyplomy wraz z życzeniami sty-
pendystom wręczali wicestarosta Adolf Ka-
sprzyk i przewodniczący Komisji Oświaty, 
Kultury i Sportu Daniel Piwowar.

Podsumowując uroczystość starosta 
Jan Juszczak złożył serdeczne życzenia za-
równo nauczycielom, wychowawcom jak 
i uczniom. – Samorząd Powiatu Krośnień-
skiego wpisuje się w święto ogólnokrajowe, 
gdzie w sposób szczególny są honorowani 
Ci, którzy pracują na szczególnym polu. 
Polu edukacji, oświaty, wychowania. Jest 
to pewna metafora, pole – na którym coś 
powinno wzrastać. Kieruję te słowa do 
wszystkich, którzy swoją codzienną pracą, 
a przez to swoim prywatnym, rodzinnym 
czasem trudzą się, aby na tym polu obro-

dziły wspaniałe owoce, żeby pole nie stało 
się ugorem. Starosta, nawiązując do swoich 
wcześniejszych wystąpień z poprzednich lat 
życzył nauczycielom stabilizacji w polskiej 
oświacie. Bardzo serdecznie w imieniu swo-
im i samorządu powiatu dziękuję Państwu 
za to co robicie i życzę sukcesów, samoza-
parcia i dążenia do celu, a młodzieży życzę 
aby nauka nie była tylko przymusem czy 
koniecznością. Trzeba czerpać przyjemność 
z tego co proponuje szkoła i korzystać z tego 
pięknego czasu pobierania nauki. Dzięku-
ję również wszystkim którzy uczestniczyli 
w naszym powiatowym święcie i przyczyni-
li się do zorganizowania uroczystości.

Wiele ciepłych słów pod adresem na-
uczycieli z okazji ich święta przekazał li-
stownie poseł na Sejm RP Bogdan Rzońca 
oraz obecny na uroczystości burmistrz gmi-
ny Iwonicz-Zdrój Witold Kocaj.

W części artystycznej wystąpili Oliwia 
Hap, Krystian Borek i Monika Konik.

Wykaz uczniów, którzy otrzymali sty-
pendium powiatowe za osiągnięcia w 2 se-
mestrze roku szkolnego 2015/2016 znajdu-
je się na stronie www.krosno.powiat.pl

Nauczyciele mianowani ze starostą J. Juszczakiem Montaż słowno-muzyczny

Nauczyciele nagordzeni ze starostą J. Juszczakiem i wicestarostą A. Kasprzykiem
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W Zespole Szkół w Iwoniczu, 
12 października, spotkali 
się przedstawiciele władz 

powiatu krośnieńskiego, radni, człon-
kowie Wojewódzkiego i Powiatowego 
Szkolnego Związku Sportowego, dyrek-
torzy szkół, nauczyciele i młodzież, aby 
dokonać sportowego podsumowania 
roku szkolnego 2015/2016.

– Ubiegły rok szkolny dla Powiatowego 
Szkolnego Związku Sportowego był bardzo 
udany. Zrealizowano cały kalendarz za-
wodów powiatowych – podkreślił Tomasz 
Staroń. Odbyło się blisko 50 zawodów, 
w których uczestniczyło około 2500 dzieci 
i młodzieży. Łącznie uczniowie powiatu 
krośnieńskiego zdobyli 10 medali. Czte-
ry złote medale zdobyli uczniowie szkół 
podstawowych, cztery medale (3 brązowe, 
1 srebrny) uczniowie szkół gimnazjalnych 
oraz dwa medale (jeden srebrny, 1 brązo-
wy) uczniowie szkół ponadgimnazjalnych.

Igrzyska Młodzieży Szkolnej:
I miejsce – Szkoła Podstawowa w Jedliczu
II miejsce – SP w Posadzie Górnej
III miejsce – SP w Dukli

Gimnazjada:
I miejsce – Gimnazjum w Posadzie Górnej
II miejsce Gimnazjum w Odrzykoniu 
III miejsce Gimnazjum w Jedliczu

Licealiada:
I miejsce Zespół Szkół w Iwoniczu
II miejsce Zespół Szkół Gastronomiczno
-Hotelarskich w Iwoniczu-Zdroju
III miejsce Michalicki Zespół Szkół Po-
nadgimnazjalnych w Miejscu Piastowym. 

Podczas podsumowania roku szkolnego 
wyróżniono i nagrodzono najlepsze pla-
cówki. Dzięki postawie uczniów, którzy 
godnie reprezentowali swoje środowiska 
oraz pracy trenerów i nauczycieli powiat 
zajął wysokie lokaty w województwie.

Puchary i dyplomy najlepszym szkołom 
wręczali starosta krośnieński Jan Juszczak 
członkowie Zarządu Powiatu Iwona Stefa-
nik i Stanisław Józefczyk oraz radni powia-
tu Stanisław Kenar i Piotr Bril.

Sportowe podsumowanie roku

Sportowe podsumowanie roku było także 
okazją do wręczenia dyplomów i podziękowań 
za współpracę ze Szkolnym Związkiem Sporto-
wym dla starosty Jana Juszczaka, wicestarosty 
Adolfa Kasprzyka i Grażyny Ostrowskiej ze 

Starostwa Powiatowego w Krośnie, które 
przekazał przewodniczący PSZS Jerzy Janusz.

W części artystycznej wystąpili ucznio-
wie z Zespołu Szkół w Iwoniczu, który był 
gospodarzem uroczystości.

Ewa Bukowiecka

Igrzyska Młodzieży Szkolnej

Gimnazjada

Licealiada

Nasz Powiat
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Z okazji doniosłego Jubileuszu 
70-lecia Ludowych Zespołów 
Sportowych w dniu 6.10.2016 r. 

spotkali się znakomici działacze oraz 
zawodnicy LZS, zwycięzcy wielu zawo-
dów w biegach i skokach narciarskich, 
piłce nożnej, lekkiej atletyce i podno-
szeniu ciężarów. Sala konferencyjna 
została wypełniona „po brzegi” przez 
118 zgromadzonych w niej działaczy. 
W spotkaniu wzięli również udział za-
proszeni goście:

Historię Ludowych Zespołów Sporto-
wych, tą z czasów Polski Rzeczypospolitej 
Ludowej i tą z „nowej” Polski przedstawił 
Józef Habrat, pomysłodawca, organizator 
i sponsor jubileuszu. W swoim wystąpie-
niu przypomniał, że to dzięki strukturom 
LZS i skupionym wokół nich działaczom 
społecznym na wsiach budowano boiska 
sportowe z zapleczem, kupowano sprzęt 
sportowy, organizowano rozgrywki 
i zawody sportowe oraz wiejskie zabawy 
ogrodowe. Podkreślił, że uprawianie spor-
tu i prowadzone akcje społeczne zawsze 
sprzyjały integrowaniu się społeczności 
wiejskich w kreowaniu lokalnych liderów 

10 września 2016 roku na stadio-
nie LKS Nurt Potok odbył się 
V Piknik Rodzinny.

Przedsięwzięcie zostało przygotowane 
przez Stowarzyszenie „Troska o Twoją Przy-
szłość” oraz LKS Nurt Potok. Do przygoto-
wania imprezy przyłączyły się także orga-
nizacje z Potoka: Koło Gospodyń Wiejskich, 
Ochotnicza Straż Pożarna, Rada Parafialna, 
Akcja Katolicka i Apostolstwo Dobrej Śmier-
ci. Impreza rozpoczęła się meczem piłkar-
skim drużyn Smerfów Potok oraz Olimpik 
Wojaszówka – Zręcin z rocznika 2006-2009. 
Pamiątkowe puchary ufundowane przez 
Jana Łaszcza wręczyli drużynom Starosta 
Krośnieński – Jan Juszczak, Prezes LKS Nurt 
Potok – Wojciech Kłosowicz oraz Prezes Sto-
warzyszenia „Troska o Twoją Przyszłość” 
– Lidia Lipka. W tym roku na uczestników 

70-lecie LZS w Powiecie Krośnieńskim

sportowych. Dlatego właśnie  działacze 
i sportowcy spod znaku LZS od lat two-
rzą wielką rodzinę sportową. Jubileusz 
70-lecia LZS był okazją do podziękowania 
zasłużonym działaczom i sportowcom za 
dokonane osiągnięcia rozsławiające Po-
wiat Krośnieński na polskich i światowych 
arenach sportowych. Wyróżnieni działacze 
zostali nagrodzeni „Listami Gratulacyjny-
mi Starosty Krośnieńskiego” i „Powiatowe-
go Zrzeszenia LZS”, Statuetkami. Medale 

70-lecia LZS otrzymali m.in. starosta kro-
śnieński Jan Juszczak oraz wicestarosta Ad-
olf Kasprzyk. Z kolei odznaką „Zasłużony 
Działacz LZS” uhonorowany został radny 
powiatu Stanisław Kenar. Na zakończenie 
spotkania jego organizator Habrat Józef po-
dziękował wszystkim członkom LZS za ak-
tywność, kreatywność i czas poświęcany na 
działalność sportową. Kończąc powiedział: 
„Niewiele aktywności ludzkich niesie ze so-
bą takie bogactwo treści jak właśnie sport”.

W trosce o Twoją przyszłość
czekało wiele atrakcji. W trakcie trwania 
pikniku, dzieci wraz z rodzicami mogli 
uczestniczyć w rozgrywkach i zabawach 
sportowych organizowanych przez człon-
ków Stowarzyszenia „Troska o Twoją 
Przyszłość”, LKS Nurt Potok oraz Podkar-
packiego Stowarzyszenia Rodzicielstwa 
Zastępczego. Na uczestników czekały 
liczne nagrody ufundowane przez Staro-
stwo Powiatowe w Krośnie. Podczas gdy 
dzieci były pochłonięte zabawą, rodzice 
mogli obejrzeć pozostałe atrakcje przygo-
towane przez organizatorów:

Ucztę muzyczną podczas pikniku za-
pewnili uczniowie Szkoły Podstawowej 
w Wojaszówce, dzieci i młodzież z Pod-
karpackiego Stowarzyszenia Rodziciel-
stwa Zastępczego „Wielkie Serce” oraz 
mieszkańcy Potoka i Gminy Jedlicze. Jak 

zwykle niezwykłą charyzmę muzyczną zapre-
zentował zespół śpiewaczy „Kamratki”, który 
jest stałym bywalcem imprez organizowanych 
przez Stowarzyszenie oraz kapela „Białobrze-
żanie”, która zagościła u nas pierwszy raz. Od 
niedawna wokalistką kapeli „Białobrzeżanie” 
jest członkini Stowarzyszenia – Gabriela Lipka.

Podczas pikniku odbył się pokaz ratow-
nictwa medycznego przygotowany przez Sa-
modzielne Publiczne Pogotowie Ratunkowe 
w Krośnie. Największą popularnością cieszył 
się pokaz fitness przygotowany przez człon-
kinie grupy Aktywnie i Zdrowo w Gminie 
Wojaszówka – trenerki Fit&Fab Akademia 
Sylwetki. Podczas Pikniku odbyła się licytacja 
przedmiotów, podarowanych przez sponsorów, 
wystawców oraz członków w/w organizacji. 
Cały dochód zgodnie z ogłoszoną zbiórką pu-
bliczną zostanie przeznaczony na zakup namio-
tu ekspresowego, który będzie służył wszyst-
kim organizacjom społecznym z Potoka, które 
przyłączyły się do organizacji tej imprezy.

Bardzo serdecznie dziękujemy każdemu, kto 
przyczynił się do organizacji V Pikniku Rodzin-
nego w Potoku.
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W sobotę 15.10.2016 r. w podnio-
słej i radosnej atmosferze 
Przedszkole Samorządowe 

im. Misia Uszatka świętowało swój ju-
bileusz. Po uroczystej mszy odprawio-
nej w sanktuarium św. bpa J.S. Pelczara 
w Korczynie zaproszeni goście, dzieci 

Uczniowie i absolwenci Zespołu 
Szkół w Iwoniczu w ramach 
projektu „Zagraniczne prak-

tyki zawodowe dla uczniów szansą na 
zdobycie nowych umiejętności i kompe-
tencji”, zrealizowali miesięczne prak-
tyki zawodowe w Dublinie. Projekt 
dofinansowany jest ze środków Unii 
Europejskiej w ramach Programu Ope-
racyjnego Wiedza Edukacja Rozwój na 
zasadach programu Erasmus.

Do Irlandii na praktyki wakacyjne wy-
jechało 15 uczestników. Byli to uczniowie 
i absolwenci kierunków: technik architektu-
ry krajobrazu oraz technik żywienia. Celem 
ich realizacji było poszerzenie umiejętno-
ści zawodowych, zdobycie doświadczenia 
zawodowego na europejskim rynku pracy 
oraz doskonalenie języka angielskiego, 
w tym zawodowego. Praktyki realizowane 
były w renomowanych miejscach – były to 
restauracje, kuchnie hotelowe, puby, a także 

Zdobywali
umiejętności
w Irlandii

w przypadku dwóch uczennic z Technikum 
Architektury Krajobrazu – przedsiębior-
stwo ogrodnicze. Nasi uczniowie zgłębili 
tajniki kuchni europejskiej, poznali nowe 
metody pracy oraz w wolnych chwilach 
zwiedzili stolicę Irlandii – Dublin.

Praktykanci bardzo dobrze się zaprezen-
towali, byli chwaleni za pełne zaangażo-
wanie, obowiązkowość, dokładność wyko-
nywanych czynności. Potwierdzeniem tego 
są otrzymane listy gratulacyjne, referencje. 
Wszyscy uczestnicy na zakończenie prak-
tyk otrzymali również dokument Europass 
Mobilność, który potwierdza zdobycie 
doświadczenia zawodowego za granicą. 
Wszyscy zgodnie twierdzą, że pobyt w Ir-

landii wpłynął w dużym stopniu na popra-
wę umiejętności językowych. Komunikacja 
w j. angielskim nie jest dla mnie problemem, 
dużo się nauczyłam. Mogę swobodnie roz-
mawiać w j. angielskim. Czuję się pewniej, 
wiem że poradzę sobie językowo w przy-
szłości zawodowo czy prywatnie. Naprawdę 
było warto, szkoda było mi wracać – częste 
słowa, kierowane po powrocie.

Projekt „Zagraniczne praktyki zawodo-
we dla uczniów szansą na zdobycie nowych 
umiejętności i kompetencji”, realizowany 
jest ze środków Europejskiego Funduszu 
Społecznego, Program Operacyjny Wiedza 
Edukacja Rozwój (PO WER).

Jubileusz 40-lecia Przedszkola Samorządowego w Korczynie
,,Powiedz dziecku, że jest dobre, że umie, że potrafi” 

Janusz Korczak

i rodzice udali się do sali OSP gdzie wy-
stępami najmłodszych, okolicznościowy-
mi przemówieniami i okazałym tortem 
uczczono czterdziestolecie korczyńskiej 
placówki wychowania przedszkolnego. 

Po części oficjalnej dzieci w towarzystwie 
magika i wodzireja bawiły się dalej, a goście 

udali się do przedszkola, by obejrzeć jubi-
leuszową wystawę i odsłonić pamiątkową 
tablicę. Rozmowom, wspomnieniom i wzru-
szeniom i nie było końca, a organizatorom 
było bardzo miło, że goście tak licznie przy-
jęli zaproszenie i wszyscy mogli się w tym 
wyjątkowym dniu cieszyć swoją obecnością.

Bogusława Bogaczyk
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Szkoła Ludowa w Żarnowcu

Kaplica cmentarna

12

Prezentacja gmin – miejsca warte zobaczenia
Gmina Jedlicze
kalejdoskop jedlicki
Gmina Jedlicze jest jedną z mniejszych po-
wierzchniowo gmin w powiecie krośnień-
skim. Jej obszar jest urozmaicony wzniesienia-
mi, pagórkami, pocięty debrzami i dolinami. 
Centralną część gminy zajmuje Jedlicze, 
wzmiankowane w źródłach historycznych 
już w XV w. Od drugiej połowy XVIII w., 
z mała przerwą, ma prawa miejskie. Jedlicze 
otacza 10 sołectw: Moderówka, Jaszczew, Po-
tok, Dobieszyn, Żarnowiec, Chlebna, Długie, 
Poręby, Podniebyle i Chlebna.

Na szlaku dworów i dworków
Z historycznych przekazów wiadomo, że 
prawie w każdej miejscowości wokół Je-
dlicza był dwór. Te, które zachowały się są 
w dobrym stanie i można je zwiedzić. 

Najokazalszy jest piętrowy pałac w Jedli-
czu, w stylu neoklasycystycznym, rodowa 
siedziba Stawiarskich, zbudowany w I po-
łowie XIX w.

W Jaszczwi znajduje się dwór z lat 80. 
XVIII w. którego właścicielem był August 
Jordan Stojowski. Po wojnie jego wygląd 
uległ znacznej zmianie. Mieści się tu Filia 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Jedliczu.

Kolejnym dworek jest dwór Łozińskich 
w Potoku. Jego powstanie datuje się na 1918 r.

Miejsce szczególne zajmuje XVIII-wiecz-
ny dworek w Żarnowcu. Obok dworku 
znajduje się spichlerz dworski murowany 
z kamienia, w którym jest stała wystawa 
poświęcona podróżom Marii Konopnickiej 
oraz wystawy czasowe. W parku utworzono 
ścieżkę przyrodniczo-edukacyjną.

W Żarnowcu należy zatrzymać się rów-
nież w Szkole Ludowej gdzie odtworzono 
wygląd sali lekcyjnej dziewiętnastowiecz-
nej szkoły, zgromadzono dokumenty z mi-
nionego wieku. 

Dwór w Długiem został przebudowany 
przez hrabiego Władysława Bobrowskiego 
w stylu secesyjnym, w 1909 roku, zyskując 
nazwę pałacu z wieżami.

Zabytki sakralne i cmentarze
Najokazalszą budowlą sakralna w Jedliczu 
jest Kościół Parafialny pod wezwaniem 
św. Antoniego i św. Łukasza. We wnętrzu 
świątyni podziwiać można figuralny ołtarz 

główny w stylu neobarokowym, piękną po-
lichromię, witraże.

Na jedlickim cmentarzu znajduje się 
drewniana kaplica cmentarna pw. Jezusa 
Ukrzyżowanego, która była miejsce po-
chówku rodziny Stojowskich z Potoka.

Wzdłuż dróg prowadzących przez miej-
scowości stoją liczne kapliczki murowane 
i krzyże przydrożne. Kapliczki pochodzą 
z XIX w. i na terenie gminy jest ich ok. 30. 

W Jaszczwi i Potoku znajdują się cmen-
tarze z I wojny światowej. W dużych zbio-
rowych kwaterach są pochowani żołnierze 
polegli na linii frontu w 1915 r.

Na szlaku naftowym
Przez Potok przechodzi Trans graniczny 
Szlak Naftowy, do którego należą rów-
nież obiekty związane z wydobyciem ropy 
naftowej i gazu ziemnego na wzniesieniu 
Moderówki, Białkówki i Jaszczwi. Na całym 
wzniesieniu, w miejscach odwiertów, roz-
mieszczone są koniki pompowe popularnie 
zwane kiwonami. Niektóre z nich napędza-
ne są kieratem, tak jak przed stu laty.

W dolinie Jasiołki
Rzeka Jasiołka stanowi oś całej gminy. Dolina 
jest niezwykle ciekawa pod względem przy-
rodniczym. Jest objęta ochroną Natura 2000. 

Z lotu ptaka
W gminie jest kilka ciekawych miejsc wi-
dokowych, miedzy innymi: wzniesienie 
Kopytowej, Męcinki, Białkówki, Jaszczwi, 
Cyba. Roztacza się z nich szeroka panorama 
na Pogórze Jasielskie, Strzyżowsko-Dynow-
skie, Beskid Dukielski aż po pasmo granicz-
ne i Kotlinę Krośnieńską.

Stowarzyszenie Turystyczne „Cyba”

Koniki pompowe zwane kiwonami
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Małgorzata Twardzik-Wilk, malarka traw i pól
Ludzie z pasją

Z malarką Małgorzatą Twardzik
-Wilk spotykam się w jej pełnej 
obrazów pracowni malarskiej, 

która mieści się na uroczym poddaszu 
jej domu, w Głowience.

Malowanie i rysowanie towarzyszyło jej 
od dzieciństwa, które spędziła na wsi. Już 
wtedy wolne chwile poświęcała na rozwi-
janie swojej pasji. 

Z perspektywy czasu żałuje, że nie po-
szła do liceum plastycznego. Po maturze 
nie miała już wątpliwości, co chce w życiu 
robić. Choć była samoukiem bez problemu 
dostała się na wydział malarstwa UMCS 
w Lublinie. Dyplom uzyskała w pracowni 
prof. Mariana Stelmasika.

Na pytanie co najbardziej lubi malować 
otrzymuję szybką odpowiedź – Ja sobie 
maluję, co sobie chcę. Przede wszystkim 
maluję w zgodzie ze sobą. Najważniejsza 
jest dla mnie uczciwość, w tym co się robi. 
Staram się być zawsze „przodem do siebie”.

W pracach artystki dominują dwa tema-
ty: bogactwo natury – trawy, łąki, drzewa, 
kwiaty, pejzaże i portrety kobiet. – Moje 
obrazy są w większości realistyczne, figura-
tywne. Choć ostatnio coraz częściej mierzę 
się z abstrakcją. Odtwarzam i przetwarzam 
rzeczywistość, przepuszczam ją przez swo-
ją wrażliwość, swoją uważność. Cenię im-
presjonistów za świetlistość, lekkość barw. 
Bardzo też lubię secesję, co zresztą widać 
w moich obrazach. 

Jest artystką, którą ciągle poszukuje 
i rozwija się także poprzez udział w wysta-

wach, plenerach i sympozjach malarskich. 
Często poza granicami Polski.

– Całe nasze życie jest poszukiwaniem, 
rozwijaniem swojej osobowości i talentów. 
Im wyżej jestem, im więcej widzęz, tym 
jestem mniej z siebie zadowolona. Dzisiaj 
ciągle jestem na tym samym etapie poszu-
kiwania, może nieco dalej, ale towarzyszy 
temu wciąż to samo niezadowolenie i nie-
zaspokojenie.

Są artyści, którym malowanie przy-
chodzi z łatwością. Odważnie wyznaje, że 
malowanie nie jest dla niej czystą przy-
jemnością. – Dla mnie malowanie jest 
niepokojem. Stanem rozedrgania. Ale bez 
malowania nie mogę żyć, a z malowaniem 
też jest nielekko. Stawiam sobie jakieś za-
dania, chcę coś osiągnąć i kiedy widzę, że 
to mi nie wychodzi, nie odpowiada moim 
wyobrażeniom to wprowadza mnie w stan 
frustracji. Tylko nielicznym malarzom wy-
starcza sam proces tworzenia. Mnie inte-
resuje także efekt końcowy. Często trzeba 
odłożyć obraz, aby nabrać dystansu do tego 
co się namalowało. Obraz to nie widokówka, 
a malowanie to wyrażanie własnych emo-
cji, myśli, pragnień. Ten proces jest skom-
plikowany. Mało jest takich obrazów, które 
uważam za absolutnie skończone, z których 
jestem całkowicie zadowolona. Często wra-
cam do obrazu, który już wisiał na ścia-
nie i coś w nim zmieniam. Czasem zdarza 
się, że obraz zamiast poprawić – psuję, ale 
rzadko tego żałuję, bo ważna jest także na-
uka, która z tego procesu wynika. Uważam, 

że z każdą chwilą, którą spędzam pracując, 
czegoś się uczę, dowiaduję o sobie i o ma-
larstwie

Jak sama mówi maluje wtedy, kiedy ma 
w duszy spokój, radość i energię, którą chce 
dzielić się z innymi. Być może dlatego pa-
trząc na obrazy Małgorzaty Twardzik-Wilk 
uderza nas ich jasność, świetlistość, i natu-
ralność. – Często gdy pokazuję swoje prace 
przychodzą do mnie ludzie i dziękują mó-
wiąc, że moje obrazy dają im radość. To jest 
dla mnie bezcenne.

Są tacy artyści, którzy oddają sztuce całe 
swoje życie. Dla mnie sztuka jest częścią 
mojego życia, ważne są też inne wartości.

Małgorzata Twardzik-Wilk swoje prace 
corocznie prezentuje na wystawach malar-
skich indywidualnych i zbiorowych zarów-
no w kraju jak i za granicą.

Współpracuje z wieloma galeriami sztuki 
w całej Europie. Szereg jej prac znajduje 
się w zbiorach muzealnych i prywatnych 
w Polsce, Francji, Austrii, Słowacji, Ukra-
inie, Macedonii, Rumunii, na Węgrzech, 
a także USA i Niemczech.

Jest członkinią Umeleckej Besedy Sloven-
skej (związku artystów plastyków działają-
cych w Słowacji z siedzibą w Bratysławie).

W ramach projektów unijnych prowadzi 
warsztaty malarskie dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych.

Mieszka i tworzy w Głowience koło 
Krosna.

Ewa Bukowiecka

Artystka w swojej pracowni
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	 XII	 –	� Gminny Konkurs Szopek Bożonarodzeniowych w Ryma-
nowie

	 XII	 –	� Spotkanie Opłatkowe dla Osób Starszych i Seniorów 
w Korczynie

	 XII	 –	� Konkurs Kolęd i Pastorałek „Hej Kolęda, Kolęda…” w Ry-
manowie

	 XII	 –	� Gminny Konkurs Szopek Bożonarodzeniowych i Ozdób 
Świątecznych w Chorkówce

	 XII	 –	� Gminny Konkurs Szopek Bożonarodzeniowych na terenie 
gminy Wojaszówka

	 XII	 –	� Gminny Konkurs Plastyczny „Moje Boże Narodzenie” 
w Rymanowie

	 XII	 –	� „Festiwal Twórczości Dzieci i Młodzieży „Śladami Alek-
sandra Fredry” w Odrzykoniu
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EUROPA W RODZINIE
ZIEMIAŃSTWO POLSKIE W XX WIEKU

ORGANIZATORZY / ORGANISERS 

Oddziałowe Biuro Edukacji Narodowej Instytutu Pamięci Narodowej w Poznaniu
Office of National Education of the Institute of National Remembrance Branch in Poznań

Oddziałowe Biuro Edukacji Narodowej Instytutu Pamięci Narodowej w Warszawie
Office of National Education of the Institute of National Remembrance Branch in Warsaw

Polskie Towarzystwo Ziemiańskie
Polish Landed Gentry Association

Muzeum Historyczne – Pałac w Dukli
The Historical Museum – Palace in Dukla

KURATOR WYSTAWY, SCENARIUSZ / EXHIBITION CURATOR
dr Agnieszka Łuczak 

Instytut Pamięci Narodowej, Oddział w Poznaniu  
Institute of National Remembrance Branch in Poznań

WSPÓŁPRACA / COOPERATION
Marcin Schirmer

Polskie Towarzystwo Ziemiańskie / Polish Landed Gentry Association 

KONCEPCJA PLASTYCZNA / ART CONCEPT
Danuta Słomczyńska

Pracownia Projektowa Ptasia 30

REALIZACJA / PRODUCTION
Piotr Rogaliński, Teodor Jeske-Choiński

EUROPE IN THE FAMILY
THE POLISH LANDED GENTRY IN THE 20TH CENTURY

OTWARCIE WYSTAWY: 8 LISTOPADA 2016
MUZEUM HISTORYCZNE – PAŁAC W DUKLI, TRAKT WĘGIERSKI 5

FOTOGRAFIA ZE ZBIORÓW PROF. KAROLA B. TARNOWSKIEGO. NA FOTOGRAFII PIERWSZY Z LEWEJ SIEDZI KAROL TARNOWSKI, PIERWSZY Z PRAWEJ STOI JAN TARNOWSKI, KRYNICA 1921 R.

 

W Muzeum Historycznym – Pa-
łac w Dukli od 8 listopada 
do 31 grudnia 2016 roku bę-

dzie udostępniona wystawa zatytuło-
wana „Europa w rodzinie. Ziemiaństwo 
polskie w XX wieku”. Tytuł nawiązuje 
do książki Marii Czapskiej „Europa 
w rodzinie”, podkreślając rozległe 
europejskie powiązania polskiego zie-
miaństwa, ale w zamyśle autorów, sama 
nazwa „Europa” jest tu też metaforą 
świata i emigracji.

Ekspozycja posiada formę multimedial-
nego pokazu, została przygotowana przez 
Biura Edukacji Narodowej Instytutu Pamię-

Europa w rodzinie
ci Narodowej w Poznaniu i Warszawie oraz 
Polskie Towarzystwo Ziemiańskie.

Wystawa składa się z trzech części: 
pierwsza (prolog) wprowadza widza 
w problematykę polskiego ziemiaństwa 
i zapoznaje z aktualnym stanem badań 
naukowych na temat tej grupy społecznej 
(m.in. prezentowana jest mapa rezydencji 
ziemiańskich w II RP); w części drugiej 
można prześledzić dzieje ziemiańskich ro-
dzin na przykładach kilkunastu rodów, ich 
społeczną, polityczną i gospodarczą rolę 
w okresie międzywojennym, a także ich 

schyłek, który rozpoczął się wraz z wybu-
chem II wojny, kiedy w większości zostali 
pozbawieni majątków, często wysiedleni 
przez Niemców, a później Sowietów; część 
trzecia to Dekret o reformie rolnej z 6 IX 
1944 roku i jego konsekwencje.

Wystawa „Europa w rodzinie. Ziemiań-
stwo polskie w XX wieku” była prezen-
towana już m.in. na Zamku Królewskim 
w Warszawie i w gmachu Senatu RP oraz 
w Muzeum Ziemiaństwa w Dobrzycy 
i w Centrum Historii Zajezdnia we Wro-
cławiu.

Aleksandra Żółkoś

Nasz Powiat
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„Węgry i Polska to dwa wiekuiste dęby, 
każdy z nich wystrzelił pniem osobnym 
i odrębnym, ale ich korzenie, szeroko 
rozłożone pod powierzchnią ziemi i spla-
tały się i zrastały niewidocznie. Stąd byt 
i pomyślność jednego jest drugiemu wa-
runkiem życia i zdrowia”.

Panie Burmistrzu!
Drodzy Węgierscy Przyjaciele!
Przybywamy tu – do zaprzyjaźnionej z na-
szym powiatem XVII Dzielnicy Budapesztu 
– w imieniu Samorządu i Mieszkańców Po-
wiatu Krośnieńskiego, aby – w 60 rocznicę 
– wespół z Wami uczcić bohaterów Węgier-
skiej Rewolucji z 1956 roku.

Tymi słowami rozpoczął wystąpienie 
Starosta Krośnieński – Jan Juszczak na 
uroczystościach rocznicowych Rewolucji 
Węgierskiej, które odbyły się w XVII Dziel-
nicy Budapesztu pod monumentalnym po-
mnikiem poświęconym tym wydarzeniom.

Od momentu podpisania porozumienia 
o współpracy delegacja powiatu uczestniczy 
jako gość honorowy w tym święcie. Jednak 

Rocznica Rewolucji Węgierskiej

po raz pierwszy przy tej znaczącej roczni-
cy organizatorzy powierzyli Panu Staroście 
bezpośrednie zwrócenie się do Mieszkańców.

Wystąpienie zawierało przypomnienie 
powiązań historycznych Polski i Węgier 
oraz wspólnych działań na rzecz niepod-
ległości naszych krajów. W wystąpieniu 
Starosta szczególnie podkreślił w przekroju 
historycznym nasze wzajemne przyjazne 
relacje a także wzajemną pomoc w trud-
nych chwilach obu narodów. Przyjaźń pol-
sko-węgierska to przyjaźń „na dobre i na 
złe”. Zawsze możemy na sobie wzajemnie 
polegać (wystąpienie Starosty na stronie 
www.powiat.krosno.pl).

Podczas ostatniej sesji Rady Powiatu 
radni podjęli rezolucję z okazji tej ważnej 
rocznicy, którą po zakończeniu wystąpienia 
Starosta przekazał na ręce Burmistrza XVII 
dzielnicy Levente Riza.

Uroczystość zakończyła się składaniem 
kwiatów przez władze dzielnicy, ugrupo-
wania polityczne oraz instytucje i stowa-
rzyszenia. Delegacja powiatu również zło-
żyła biało-czerwony wieniec.

Wystąpienie starosty spotkało się z pełną 
uwagą i zostało przyjęte wręcz owacyjnie. 
Wielu mieszkańców składając gratulacje 
naszej delegacji podkreślało nowatorskie 
ujęcie historyczne tematu. Jeden z uczestni-
ków tamtych wydarzeń z szacunku i wzru-
szenia ucałował flagę polską, którą dumnie 
prezentowała delegacja powiatu.

Po tych uroczystościach odbył się trady-
cyjnie okazjonalny koncert a w godzinach 
popołudniowych delegacja uczestniczyła 
wspólnie z dużą grupą Polaków w wiecu 
rocznicowym na placu przed Parlamentem 
Węgierskim, gdzie do zgromadzonych prze-
mawiali Prezydent Polski – Andrzej Duda 
i Premier Węgier Wiktor Orban. Zarówno 
wystąpienie Prezydenta Dudy jak i Premie-
ra Orbana przyjmowane były entuzjastycz-
nie, mimo, że miały miejsce również próby 
zakłócenia wiecu przez węgierską opozycję.

Wagę tego wydarzenia i szacunku dla 
narodu polskiego oddają słowa Wiktora Or-
bana „Bez Polski, bez poznańskiego czerwca 
nie byłoby Rewolucji Węgierskiej”.

Grażyna Ostrowska

Na ostatniej sesji, która odbyła się 18.10, Rada Powiatu Krośnieńskiego przyjęła poprzez aklamację Rezolucję w sprawie 
współpracy partnerskiej z samorządem XVII dzielnicy Budapesztu.

Stanowisko zostało wręczone podczas uroczystości na Węgrzech na ręce burmistrza Levente Riza.

REZOLUCJA w sprawie współpracy partnerskiej z samorządem XVII dzielnicy Budapesztu
(fragment)

Wydarzenia 1956 roku mają wielkie znaczenie dla Polaków i Węgrów. By ł to przełomowy okres powojennej historii Polski i Węgier, 
kiedy to Narody zerwały się do wolnościowych wystąpień. Wydarzenia rozgrywające się w czerwcu 1956 roku w Poznaniu zainspirowały 
węgierskie Powstanie w październiku tego samego roku.

Przyjaźń polsko-węgierska w tamtym okresie na zawsze wpisała się w karty historii obydwu narodów. To co działo się 60 lat temu 
mimo upływu czasu, nadal pozostaje w naszej pamięci…

(…) Rada Powiatu Krośnieńskiego opowiada się za szeroką platformą współpracy i różnorodnymi działaniami pomiędzy Powiatem 
i XVII dzielnicą Budapesztu.

Delegacja powiatu krośnieńskiegoWystąpienie starosty Jana Juszczaka w Budapeszcie
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